

# 当好“火车头”发挥“模范群”形成“综合体”

——金山漕泾镇护塘村以党建为引领实施乡村振兴战略纪实

□通讯员 汤妙兴 记者 忻才康

党的十八大以来，金山区漕泾镇护塘村党总支以党建为引领实施乡村振兴战略，实现了“人换思想村换貌”。近期，新华通讯社等主流媒体先后宣传报道护塘村党总支学习实践“枫桥经验”，落实党要管党，提升党支部组织力和政治功能，充分发挥党支部战斗堡垒作用的实践经验，在护塘村党员和群众中引起了热烈反响。“这是上级党组织给我们村近年来工作的肯定，也是一种荣誉，更是一份责任。”护塘村党总支书记沈银欢告诉记者，村两委班子成员接连走访村民，召开座谈会，在总结经验基础上寻找差距，争取百丈竿头更进一步。

漕泾镇护塘村，因小集镇护塘而得名。一个没有自然条件和地理环境优势的行政村，2017年成功创建为“全国文明村”“全国民主法治示范村”“全国农村幸福社区建设示范单位”3个国家级荣誉和“上海市党支部建设示范点”，并且成为上海远郊闻名的“标杆村”。一个个金光闪闪国家级奖牌的背后，又有哪些感人的故事呢？

**有一个带领群众奔腾向前的“火车头”**

护塘村域有一条贯穿南北的轨道交通，村民们望着南来北去穿梭而过的火车由感而发地说，“火车跑得快，全靠头来带”，他们村这几年的快速发展，靠的是村党总支这个“火车头”带得好。

这个“火车头”的核心动力，是今年39岁的村党总支书记沈银欢。15年前，24岁的沈银欢辞掉月薪四五千元的合资企业销售主

管，回到村里报考村官，3年后被党员和群众推荐为村主任、书记。家访是沈银欢一贯的作风，上任后他听到最多的是村民常用“火车跑得快，全靠头来带”的“老话”，激励并寄希望于村党总支成为带领大家奔腾向前的“火车头”。对于这样一句耳熟能详的“老话”，沈银欢没有一笑而过，而是久久地咀嚼着这句话的含意。

沈银欢说，基层党组织以党建为引领实施乡村振兴战略，就是给“火车头”增添不竭的动力。全村121名党员分布于38个村宅，60岁以上老年党员超过半数。于是，适合农村党员活动的党建服务站点相继建立；党员干部实行“三个到底”工作法，“送教”到村宅方便了党员就近参加学习活动，党员参学（会）率直线上升到98%以上。

沈银欢十分珍惜镇党委以他姓名命名的“书记工作室”。两年来他认真地研读习近平总书记新时代中国特色社会主义思想，给了他新时期党建工作的新思路、新方式。近日，他主持的“党建与家门口的乡村振兴”党建交流会，一年多来的党建论坛和交流，提升了党建新的内涵，为基层党建与乡村振兴战略实施探索有了“入口处”。

依法依规治党，才能强化党支部战斗堡垒作用，这是沈银欢党建实践的又一个体会。走进村部办公楼，最显眼要数护塘村的“四张清单”，沈银欢说，通过贯彻落实镇党委提出的“程序、责任、制度、考核”四张清单，用党纪党规约束自己，村干部的权力小了，但路子更正了，村级基层权力更公开透明运行，提升了基层治理的法治化水平。据漕泾

镇党委对居村班子和个人进行领导核心指数、党支部战斗堡垒指数、党员先锋模范指数、领导干部廉洁自律指数“四个指数”同步考评，沈银欢和他的班子连续5年名列第一。

**有一个群众信服的党员“模范群”**

护塘村近年来有近半数的农户和农田因国家建设项目被动迁与征用，在这农村大变革的时期，小局服从大局，个人服从国家，在这样的分水岭上就要彰显党员的模范作用。沈银欢说，每当征田与上社保，用不到村干部操心，全由村里老党员老干部小组按政策规定进行安排，“走后门”搞特殊化在这里没有“门道”可走，没有党员心里不服而上访的。

去年起，本市推进“五违四必”环境整治，护塘村也启动了拆违工作。从哪抓起？村党总支讨论后，大家一致认为，还是应该从“公开”入手。于是党员又在风口浪尖上经受考验。村委会旁的两面白墙成了“公开墙”，全村违建户名、违建面积、违建户是普通村民还是党员干部、完成拆违时间等明细统统上墙，所有村民共同监督。哪家违建拆掉，户名后面就贴上一面小红旗。

没想到，公开墙还没有布置好，不少党员家里的违建就已经没了踪影。“党员干部家庭带头拆，起到了很好的模范作用。”护塘村村委会主任李欢军说。护塘村2.2万余平方米的违建，去年全部拆除，拆违过程中



■护塘村党总支书记沈银欢（左）在村宅走访村民，倾听群众意见

没有出现一起纠纷。“如今违建没了，‘公开墙’留下了，今年搞‘美丽宅基’还得靠它，还得发挥党员的带头作用。”沈银欢说。

**有一个党建统领全局的“综合体”**

两年前，沈银欢向上级提出不再兼任村主任职务，“党政一肩挑”在工作上有许多便利之处，但人的精力毕竟有限，不利于党建精细化”。党政分开后，村委会副主任李欢军接替村主任职务后，开始担心书记专心抓党建后，会不会削弱村务管理？“村党组织对村内的环境治理和新农村建设等村务管理具有领导权，因此只有加强，决不会削弱”，沈银欢在一次学习党章会上说。确实，两年后的今天，李欢军更放心了，工作更大胆了，“村里坚持用党建统领村务，党政形成一个心往一处想，劲往一处使的‘综合体’，党建给全村发展起到了纲举目张的保障作用”。

村里有本《村级重大事项决策

流程图》，这是村党总支强化组织力和领导力的抓手之一，同样也保证了党建统领的“综合体”作用。“村里要装路灯，费用不小，原来这笔钱村委班子讨论一下就花了。”现在有了由党总支组织党员和群众几上几下讨论通过的《村级重大事项决策流程图》，成了党建统领具体化的标志性“村规”。记者看到，流程图规定村级重大事项决策实施过程有7个步骤，必须先由村党组织提议，再依次由村两委商议、党员大会审议，接着交村民代表大会决议，决议后公示5个工作日，再由村委组织实施，最后实施结果要公示并且接受群众评议，少了哪一步都不行。党员和村民有“实权”了，对自身利益能做主，参与自治就积极了。沈银欢说这样的村务办结过程，既体现了党务不包办代替行政，而又牢牢牵住了党建统领的“牛鼻子”，使村干部行使村务的权力更规范、村民更放心了。

## □短讯

崇明“四十年中兴”读书节活动硕果

日前，崇明中兴镇党委政府举办第一届文化艺术节暨“四十年中兴”读书节活动，这也是风瀛洲·第二十一届崇明文化艺术节系列活动之一。

据统计，“四十年中兴”征文共收到作品91篇，经过崇明区作家协会评审团评审，最终评定优胜奖、三等奖、二等奖和一等奖若干篇，并对获奖作者予以表彰。企业家黄德明以自身创业经历撰写的《改革圆梦想、奋斗铸辉煌》；两位年过七旬的沈百贤、李志高通过调研胜利村情况写的《胜利村的故事见证了四十年的沧桑巨变》；《我的娘家路越筑越宽阔》《改革春风吹涌中兴镇特色农业春潮》等文章作者分享了写作心得。崇明区作家协会主席刘锦涛作了点评。

工作的有效落实，该镇在综合各方面调研意见的基础上，建立《万祥镇文明创建巡查制度》，形成了创建单位自查、互查和市民巡访团专项巡查的长效管理机制。

该镇还结合“家门口”服务站、

“三个美丽”建设、环境综合整治和当前工作，开展好各类文明创建活动，即“道德讲堂”、“农家书屋”、“文化广场”、“田间教室”、“志愿服务”等群众欢迎的文明创建活动阵地，成为文明创建成功后建立长效管理的“助推器”。

## 浦江镇举行第二届“浦江剧星梦”校园戏剧大赛

### 让孩子在演绎经典中获得浸润与滋养

□文/通讯员 周颖 摄/陶颂华

**本报讯** 为充分展示闵行区浦江镇“一园区三联盟”打造浦江教育同心圆”学区化教育成果，第二届“浦江剧星梦”校园戏剧大赛决赛12月1日在浦江影剧院举行，通过让孩子们演绎戏剧影视歌舞及经典影片片段，感受经典影视作品带来的浸润与滋养，实现“以影育人”的美育目标。

“浦江剧星梦”校园戏剧大赛作为“浦江戏剧教育园区”的特色项目，依托上海戏剧学院、上海闵行区星院专修学校等专家教育资源，搭建高质量的戏剧艺术平台，让孩子们去享受戏剧教育，让“美育”去融化孩子，把自信、表演的魅力完整呈现在舞台上，并且绽放在他们今后漫长的人生里。

为了更好地展示学区化办学

成果，今年6月25日，以“‘戏’品人生，‘影’领未来”为主题的第二届“浦江剧星梦”校园戏剧大赛初赛正式启动。“浦江戏剧教育园区”作为浦江教育特色品牌，以上海戏剧学院闵行附属学校为领衔校，成员校覆盖浦江镇所有公办高中、初中、小学、学前及民办学校，依托上海戏剧学院、上海校园戏剧应用与教育中心、戏剧家工作者学会、宋怀强艺术语言教育基地等优质资源，深入探索“以美育人、以文化人”的学生艺术文化素养培养方向，统筹整合学校与社会美育资源，构建艺术语言、话剧表演、主持艺术等人文艺术类课程体系，通过将优质资源、特色课程辐射进联盟内各个学校，在学区内形成积极的戏剧教育氛围，每两年由上戏附校承办开展一次镇级的戏剧比赛或成果展示，着力打造浦江戏剧教育



■英气勃发的“花木兰”

特色品牌。

浦江镇党委、镇政府始终围绕“让每一所家门口的学校都优质”的目标，全力推进浦江教育优质均衡发展，办好人民满意的教育。保障公平、创新治理、优化生态、打造品牌，充分挖掘教育资源，坚持优

质导向、专业引领、主体激发、创新驱动，大力推动学区化建设，浦江镇已形成“浦江戏剧教育园区”、“初中教育联盟”、“小学教育联盟”和“学前教育联盟”的“一园区三联盟”教育生态，教育发展呈现稳中提质的良好态势。

## 加强巡查 限时整改 形成机制

### 浦东万祥镇文明创建注重长效管理见成效

□通讯员 王青春 黄奇

**本报讯** 浦东万祥镇市民巡访团成员兵分三组，每月10日和20日开展常规巡查，对巡查出来的问题进行整理汇总，即刻反馈问题存在单位，限时要求整改、限时反馈整改

情况，形成备案机制。据统计，巡查机制建立以来，今年该镇共开展24次常规巡查、40余次专项巡查。截至10月底，镇市民巡访团在镇区、村居巡查发现问题376个，反馈问题375个，整改问题331个，整改率88.03%，有效提升万祥城镇文明程

度与村居民道德素质。

近年来，浦东万祥镇按照市文明创建的标准和市文明指数测评体系的要求，先后创评成功市、区文明村7家，市、区文明小区3家，市、区文明单位10家及市、区文明镇。创建中，建立万祥镇文明创

建巡查制度，使文明创建工作更加科学化、规范化和制度化；依托阵地建设开展各类文明创建活动，提升了万祥文明程度和市民文明素质。

文明创建是一项社会系统工程。为了进一步推进文明创建各项